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Anotace:  
   Výukový materiál je určený pro výuku nejnovějších českých (československých) dějin 
v hodinách dějepisu 4. ročníku (resp. semináře z dějepisu).  
   Skládá se z textu historického dokumentu, námětů k domácí přípravě (vyučující může zadat 
tyto úkoly již v předešlé hodině, a vytvořit si tak podmínky pro snazší práci s dokumentem     
i zadanými otázkami) a námětů k rozboru dokumentu i historických souvislostí. Pro hlubší 
pochopení souvislostí je výukový materiál obohacen o konfrontaci s jinými písemnými  
dokumenty. Srovnání pak umožňuje plastičtější pochopení doby. 
   Texty mohou mít žáci vytištěné, nebo s nimi mohou pracovat ve vlastních elektronických 
médiích (PC, notebooky, tablety...). Učitel je také může promítnout. 
   Časová náročnost – 1 vyučovací hodina. 
   Pro maximální využití tohoto výukového materiálu je nutný přístup k internetu. 

 

 

 



Děkujeme, odejděte! 

Prohlášení bývalých studentů k desátému výročí 

17. listopadu 1989 

Vážení spoluobčané! 

   Sešli jsme se včera, tedy v předvečer 17. listopadu poblíž Národní třídy, abychom oslavili 
křest knihy Sto studentských revolucí. Dnes jsme sestavili toto prohlášení, které vám se vší 
naléhavostí předkládáme... Jsme šťastni, že žijeme v zemi v zásadě svobodné a demokratické! 
Oceňujeme změny a možnosti, které nám uplynulých deset let přineslo. Ale jsme hluboce 
zklamáni a pobouřeni způsobem, kterým současná politická reprezentace provádí výkon 
svěřené moci. Desáté výročí listopadu 1989 nás tak zastihuje v dosud největším marasmu - 
politickém i morálním! Cítíme se oklamáni. Díváme se do tváře arogantní politické moci, 
která se neumí domluvit na funkčním vedení země a obviňuje z toho nás, občany, protože 
jsme prý špatně volili! Současná vláda svým chováním hrubě zkresluje a poškozuje obraz naší 
země v zahraničí! A mezi domácím obyvatelstvem vyvolává smutek a beznaděj, což nás 
uzavírá do opětovné vnitřní emigrace, jak to pamatujeme z dob komunismu. Cítíme hlubokou 
účast s tímto stavem! Ptáme se sebe i vás: Co se stalo, že nám vládnou takoví lidé? Jsme 
dosud zatíženi dědictvím 40 let komunismu, ale většina dnešních problémů je už důsledkem 
NOVÝCH CHYB A NOVÝCH NEPRAVOSTÍ. Mezi státem a střední podnikatelskou třídou 
kupříkladu nepanuje spolupráce, ale boj, který prorůstá nedůvěra, zlodějina, neschopnost a 
korupce ze strany státních úředníků! Naši politici se chovají, jako by si neuvědomovali, že 
jsou odpovědni nejen za výkon svěřené moci, ale i za morální atmosféru ve společnosti, pro 
kterou se svými činy a postoji stávají nejviditelnějším vzorem!  

    Ve jménu generace naší i generací příštích kategoricky voláme po návratu slušnosti, 
morálky, politické korektnosti a humanistické orientace a žádáme vůdčí politiky hlavních 
politických stran, aby v zájmu této země ODSTOUPILI! Oni už nedokáží této zemi pomoci, 
už nedokáží dostát výzvám nové sjednocující se Evropy, ani být spolehlivým členem pro nás 
životně důležitého uskupení NATO. Oni se přežili - a jejich neschopnost vzájemné domluvy 
je toho důkazem. Žádáme prosté straníky i stranické sekretariáty hlavních politických stran, 
aby obnovili svou původní demokratickou identitu a nalezli představitele, kteří obstojí             
v dynamických podmínkách třetího tisíciletí. Naše země stojí před historickou šancí vrátit se 
mezi vyspělé státy Evropy. A my nemáme jinou šanci než to dokázat! Chceme se stát opět 
normální zemí, kde slušnost a dodržování zákonů je platnou normou pro prosté občany stejně 
jako pro vedoucí politiky. Stávající situace ničí onu obrovskou sílu a tvořivost našich lidí, ve 
kterou věříme a kterou dokázal listopad 1989. Současní politici již nedokáží této síly využít, 
ale naopak se cítí jí být ohroženi. Jsme společností s dědictvím Masaryka a Čapka - a tak 
trochu i Franze Kafky. Ale nejsme a nechceme být společností ztotožňovanou s garniturou 
současných sobeckých a omezených politiků, kteří svou zpupností a hluchotou už zemi 
pouze škodí.  

    Spoluobčané! Apelujeme na slušnost a normálnost! Věříme, že atmosféra, která zavládla     
v naší zemi, nám není vlastní, ale vyvěrá z arogance, cynismu a velikášství většiny 
současných politických vůdců. Část politiků v naší zemi se svým chováním dostala již téměř 
na úroveň bývalých komunistických vůdců! Už opět nastala situace, kdy musíme překročit 
ulity své nevíry a stísněnosti a podat si ruce. Toto je naše výzva. Výzva obsahující naději, že 
jsme stále ještě silná občanská společnost, ve které dřímá netušená síla a která se vypořádá      



s tím, co ji zalehlo a dusí. Předpoklady morální a duchovní obrody naší společnosti jsou dva: 
je to slib vnitřní slušnosti každého z nás, a je to odchod zprofanovaných politiků, kteří se        
v průběhu deseti let opotřebovali a neuvěřitelným způsobem proměnili své chování.  
 

    Zdravíme vás a děkujeme vám za to, že jste. Nestydíme se přihlásit k ideálům a radosti, 
kterou jsme téměř všichni prožívali před deseti lety a uděláme všechno proto, abychom si       
v příštích volbách svobodně nezvolili novou cestu ke komunismu. 

V Praze dne 17. 11. 1999 

Podpisy: (dle abecedního pořadí) 

Josef Brož 

Igor Chaun 

Vlastimil Ježek 

Martin Mejstřík 

Šimon Pánek 

Vráťa Řehák 

 
 
Náměty k domácí přípravě: 
 

1. Zopakujte si události 17. listopadu 1989. Zaměřte se na úlohu studentů a studentského 
hnutí v listopadových událostech. 

2. Zkuste zjistit, zda některý ze studentských vůdců (Josef Brož, Igor Chaun, Vlastimil 
Ježek, Martin Mejstřík, Šimon Pánek, Vratislav Řehák) zůstal aktivní v politickém či 
společenském životě. 

3. Zjistěte si, kdo byl v čele státu, vlády, obou komor parlamentu, nejsilnějších 
politických stran v roce 1999. 

4. Zjistěte, co znamená pojem „občanská společnost“ a který politik 90. let 20. st. nejvíce 
prosazoval její principy do české politické kultury. 

5. Připomeňte si obsah a význam tzv. opoziční smlouvy z roku 1998. 
 
Náměty k rozboru:  
 

1. Pokuste se stručně vyjádřit obsah výzvy. 
2. Kterými hodnotami (událostmi, osobnostmi) se autoři výzvy zaštiťují? Proč asi? Jaké 

zvláštní místo náleží připomínce Franze Kafky? 
3. Proti komu je především výzva namířena (uvažujte v souvislostech s tzv. opoziční 

smlouvou a s personálním obsazením vrcholných postů v české politice v době sepsání 
výzvy)? 

4. Výzvu Děkujeme, odejděte! podepsalo cca 200 000 signatářů. Podpořil ji mj.Václav 
Havel. Na Václavském náměstí se na její podporu shromáždilo několik desítek tisíc 



občanů (nejvíce od listopadu 1989). O čem tyto údaje (podle vašeho názoru) 
vypovídají? 

5. Ve stejném roce vzniklo i provolání Impuls 99, které jako mluvčí podepsali sociolog a 
teolog Tomáš Halík, politolog Jiří Pehe a novinářka Jana Šmídová. Srovnejte obsah 
obou textů ( http://www.ahasweb.cz/dokumenty/impuls99.htm ) a hledejte shodné 
prvky. Jakou situaci (náladu) v české společnosti prozrazují? 

6. Úderný název výzvy Děkujeme, odejděte! využili v pozměněné podobě příslušníci jedné 
profese při své kampani v roce 2011. O kterou profesi se jednalo? Jakých 
„nátlakových prostředků“ bylo v roce 2011 použito? Srovnejte obě kampaně. 

 
 
Zdroje: 
 
AUTOR NEUVEDEN. IDNES [online]. [cit. 28.8.2013]. Dostupný na WWW: 
http://zpravy.idnes.cz/signatari-vyzvy-budou-na-vaclavskem-namesti-zadat-zruseni-opozicni-
smlouvy-1w3-/domaci.aspx?c=991122_174259_domaci_itu 
 


